

人民日报社论

在新时代新征程上书写巾帼荣光

热烈祝贺中国妇女第十三次全国代表大会开幕

今天，中国妇女第十三次全国代表大会在京隆重开幕。这对于动员引领亿万中国妇女积极投身新时代新征程的伟大实践，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗，具有重大意义。我们对大会的召开表示热烈祝贺！

妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发，高度重视和积极推进妇女工作，加强党对妇女工作的领导，坚持中国特色社会主义妇女发展道路，部署妇联改革任务，发挥妇女在各个方面的积极作用，推动我国妇女事业取得历史性成就。我国广大妇女与时代同发展，与祖国共奋进，积极投身新时代中国特色社会主义事业，以巾帼不让须眉的豪情和努力，奋勇争先、顽强拼搏，起到了重要作用，展现了新时代女性风采。实践证明，广大妇女不愧是人类物质文明和精神文明的创造者，不愧是推动社会发展进步的重要力量，不愧是撑起中国特色社会主义伟大事业的半边天。

妇联组织是党联系妇女群众的桥梁纽带，是党开展妇女工作的得力助手，是妇女群众信赖的温暖之家。新时代以来，习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作发表了一系列重要论述，进一步深化了我们党对妇女儿童事业发展的规律性认识，为新时代新征程发展妇女事业、做好妇女工作提供了根本遵循和行动指南。中国妇女第十二次全国代表大会以来，各级妇联组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，强化引领服务联系，勇于改革创新，把广大妇女紧紧凝聚在党的周围，妇联工作开创了新局面，为推动我国妇女事业发展、夯实党执政的群众基础作出新贡献。

党的二十大大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。习近平总书记强调，“推进强国建设、民族复兴伟业，妇女是重要力量”“实现党和国家发展的宏伟蓝图，需要包括妇女在内的全体中华儿女共同奋斗”。新征程上，牢牢把握当代中国妇女运动的时代主题，做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者，最大限度调动妇女积极性、主动性、创造性，凝聚巾帼之力、汇集巾帼之智，广大妇女一定能够实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。做好党的妇女工作关系团结凝聚占我国人口半数的妇女，关系为党和人民事业发展提供强大力量。切实承担引领广大妇女听党话、跟党走的政治责任，牢牢把握当好桥梁纽带和得力助手的工作定位，把联系和服务广大妇女作为工作生命线，激发广大妇女的历史责任感和主人翁精神，推动妇女事业高质量发展，各级妇联组织一定能最广泛地为党的事业团结凝聚妇女力量。

“中国梦是中华民族的梦，也是中国全体妇女的梦”。新征程上，每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把妇女半边天作用充分发挥出来，形成同心共筑中国梦的强大合力，在强国建设、民族复兴的新征程上书写巾帼荣光、创造新的奇迹。

新华社北京10月22日电

中国妇女第十三次全国代表大会在京开幕

(上接1版)

丁薛祥代表党中央发表了题为《为强国建设民族复兴伟业谱写新时代“半边天”的绚丽华章》的致辞，向大会召开表示热烈祝贺，向全国广大妇女和妇女工作者致以亲切问候，向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞致以良好祝愿。

丁薛祥在致辞中说，中国妇女二十大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，亿万妇女在脱贫攻坚主战场拼搏实干，在科技创新前沿勇攀高峰，在抗疫紧要关头逆行出征，在家庭和社区主动担当，在平安建设一线默默守护，在竞技赛场敢打敢拼，“半边天”作用全方位彰显，妇女发展全方位进步。各级妇联组织着力强化妇女思想政治引领，团结动员广大妇女建功新时代，创新推进家庭家教家风建设，用心用情做好维权关爱服务，积极开展国际交流合作，持续深化妇联改革，政治性、先进性、群众性不断增强，为巩固党执政的群众基础发挥了重要作用。

丁薛祥表示，党的二十大大擘画了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的宏伟蓝图，明确了新时代新征程党的中心任务。广大妇女要与党同心、跟党奋进，在践行新思想中筑牢巾帼信仰之基，在奋进新征程中彰显巾帼担当作为，在引领新风尚中展现巾帼独特作用，在提升新境界中创造巾帼出彩人生，以更为强烈的历史自觉、更加昂扬的精神面貌，在新时代新征程上谱写“半边天”更加绚丽的华章。各级妇联组织要坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路，认真履行引领、服务、联系职能，为党的事业

凝聚巾帼之力、汇集巾帼之智。

中华全国总工会党组书记、书记处第一书记徐留平代表中华全国总工会、中国共产主义青年团中央委员会、中国文学艺术界联合会、中国作家协会、中国科学技术协会、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会、中国残疾人联合会向大会致贺词。贺词指出，新征程上，群团组织要坚持和加强党的全面领导，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路，以新的伟大奋斗打开群团事业发展新天地。

无独有偶，江苏苏州吴中区的“一站式养老联合体”项目也吸引了不少老人的关注。在吴中区23日举办的一场养老服务博览会现场，不少老人对“一站式养老联合体”项目非常感兴趣，纷纷围着负责人进行咨询。吴中区民政部门相关负责人介绍，当地将创新打造老年人居家的“一个院子”，把护理院、长者食堂、喘息托老所、老年超市、“小修补”市集、老年活动中

心等整合在一起，共享共用，让所有的“养老事”都能“一站式”解决。为了让老人吃好、住好，一些地方想方设法提供细致入微的服务。“自从村里办了个食堂，我就没再做饭了，这里的饭好吃也卫生。”山东枣庄峄城区古邵镇三村86岁老人颜成兰说。原来，为解决部分空巢、高龄、失能等低收入老年人“吃饭难”“做饭愁”问题，峄城区古邵镇因村制宜建设“助老食堂”，每天为老人免费供应早、中、晚餐。“助老食堂”日常工作主要由村级公益岗承担，重大传统节日期间镇、村还统一招募志愿者、义工等开展志愿服务。

“家里装修老旧，卫生间没有暖气，加上门、窗密闭性不好，一到冬天老人洗澡就是最大的难题。”洗澡难曾经困扰家住北京西城区展览路街道百万庄中里小区的赵奶奶一家。今年6月1日起，《北京市西城区老年人家庭居家适老化改造实

创意展活力 数字赋新生

——来自第六届山西文博会的人文经济观察

□ 新华社记者 赵东辉 王菲菲 王学涛

元宇宙虚拟空间、传统与现代相融合的非遗产品、“国宝”IP延伸产业……正在太原举行的第六届山西文化产业博览交易会上，一个个创意产品令人惊喜、一场场招商签约硕果累累，丰富的历史文化资源正在转化为产业发展动能。

数字化塑造产业新形态

各地文物活化利用的数字新产品琳琅满目，数字技术为文物保护、博物馆展览方式等带来革新，推动文化数字平台建设。

在云冈石窟展区，不仅可以欣赏3D打印的云冈造像，还能探索云冈元宇宙空间。

微信扫码“元宇宙应用平台”二维码，用户进入一个虚拟空间，自由设定名字和装扮后，可参与“拼沉睡的立佛”“测大佛的高度”“补北魏的颜色”“辨演奏指挥家”等趣味游戏，还能进入“云冈石窟景区”进行全景漫游。

山西文博集团展台前，参观者通过屏幕，既能高清观看五台山塔院寺大白塔的每一处细节，还能感受它在不同日照和一年四季中的变化。

山西辰通数字科技股份有限公司展区前游人如织。山西古戏台数字交互、原创主题云展览、元宇宙3D空间、虚拟数字人等众多数字文化产品让人目不暇接。

该展区最吸引人的还是山西文物数字博物馆，微信小程序进入后，即可开启全省部分文博单位导览解说、文物鉴赏、云上观展等功能，观众可以随时随地欣赏浏览山西文物。

点击汉代雁鱼铜灯，能随意旋转、高清观察文物的每处细节，欣赏文物身上金灿灿的彩绘，还能在线拆解、合成铜灯了解它的构造，并通过透视图搞清它可吸纳烟尘、保持室内清洁的环保原理。

除了展示利用，辰通科技还搭建了文物安全监管平台，利用数字化手段帮助主管部门建立不可移动文物的远程监管系统，实现预防性保护，提升文物安全监管效能。

在传承创新中做“火”非遗产品

三晋文化源远流长，孕育出多姿多彩的非物质文化遗产。这些传统技艺在传承中不断创新发展，融入现代生活，愈加光彩夺目。

在翼城非遗展区，一块木板吸引了不少游客驻足。扫描木板背后的二维码，游客便可跟随手机上的木板健身操起舞。这是国家级非遗“翼城浑身板”。早在500多年前，当地群众在劳动过程中创造出一种益体健身的民间舞蹈，表演时用木板击打身体的各个部位，达到通筋活络、强身健体的目的。

展区相关负责人邓杨说，他们对传统

的浑身板进行改良，并结合中医人体经络图，创作了“浑身板康养健身操”。如今，“翼城浑身板”作为一项健身产品受到不少群众欢迎。

越来越多的年轻人正在发现非遗之美，并为其注入青春活力。

在绛州澄泥砚展区，既有雕刻繁复的传统砚台，也有不少造型简洁、灵动的砚台。“尽管外观不同，但都有澄泥砚一贯的特质：贮水不涸、历寒不冰、发墨甚速、不损笔毫。”非遗传承人蔺霄麟说。

“90后”蔺霄麟是绛州澄泥砚第三代传承人。他在传统工艺的基础上，结合现代审美，创新出多款“时尚砚台”，还开网店、做直播，让澄泥砚走入更多年轻人的视野。

挖掘“国宝”的延伸经济

文博会上，原本矗立在大地上、珍藏于博物馆里的“国宝”身影不时出现。

雁鱼灯、晋侯鸟尊……这些珍贵的青铜器，化身成夜光冰箱贴、珐琅徽章等文创产品，色泽鲜艳、小巧精致，受到年轻人的喜爱。

这是一家名为“雁鱼”的公司设计的一系列文创产品。“希望家乡的文化能够得到更有创意的表达。”负责人白羽是一名“80后”，三年前投身文创产业，已在圈内小有名气，“山西丰富的文物资源是我们取之不尽的资源宝库，只要用心

做，市场一定会越来越广阔。”

以晋城市玉皇庙的二十八星宿为创意来源的手包、丝巾、泡茶杯，山西博物院的“‘亩’趣”“‘铜’趣”等文创产品……一个个“国宝”成为创意IP，延伸出无限价值。

依托深厚的历史文化底蕴，山西文化创意产业发展迅速，文旅融合方兴未艾。清脆悠扬的编钟之声，与古筝、古琴交相呼应，再现古风古韵。文博会上，一群古装乐师带来的“上古古韵”吸引众人围观。

这套编钟是根据长治屯留出土的一套春秋战国时期的编钟复刻而成。山西祥瑞文化传媒公司负责人孔令飞说，这件复刻品不仅一比一复制，还成功恢复了音梁与音槽。为了让更多人听到千年之音，他们组建古风乐团进行演出。“在文旅融合的背景下，传统文化演艺很受青睐。”孔令飞说。

在文博会期间，山西11个地市在主舞台轮番亮相，举办文旅推介会和招商会，各具特色的演艺将各地的文化特色展现得淋漓尽致。

深挖历史文化资源，产业发展动能不断激活。仅在开幕式当天，就签约92个重点文化产业项目，包括文化产业园区、文化旅游演艺、文化遗产保护展示工程等项目，签约总金额达232.62亿元。

新华社太原10月23日电



10月23日，在河北省石家庄市栾城区北赵台村，老人们参加“庆重阳节 孝亲敬老”饺子宴活动(无人机照片)。当日是重阳节，各地举办丰富多彩的主题活动，弘扬中华民族优秀传统文化，营造敬老爱老的社会氛围。新华社发(李明发 摄)

人间重晚晴

——小小细节保障老年人老有所养

□ 新华社记者 何磊静 邵思聪 刘芳洲 丛佳鑫

施细则》正式实施，赵奶奶成为首批被评估的居民之一。

赵奶奶今年94岁，由于腿脚有疾，走路很吃力，平时基本以卧床为主。得知西城区即将为老年人实施居家适老化改造后，她便提出申请，并第一时间预约了上门评估。评估当天，工作人员来到赵奶奶家，对屋内设施进行仔细查看，将可进行适老化改造提升的位置逐一记录。现在，赵奶奶家已经完成改造，这个冬天可以舒舒服服洗上热水澡了。

据了解，西城区老年人家庭居家适老化改造，主要面向西城区户籍且居住在西城区的、60周岁及以上有适老化改造意愿和改造条件的老年家庭。根据老年人经济状况、身体状况，政府进行阶梯式补贴，并提供上门评估和改造服务。除了用心服务，一些智能化的养老服务也在助力托起幸福“夕阳红”。家住江苏南京建邺区的王爷爷患有

半失能和轻微的认知障碍，是江苏瑞芝康健老年产业集团打造的居家上门服务项目“一方家护”的客户。项目制定了一系列针对性的康复方案，从膳食营养到康复训练、从睡眠管理到记忆训练，全方位开展专业照护，使用者仅需在手机端“点单”即可。

北京的民政工作人员在调研中发现，很多老人和家属反映不知道有哪些相关养老政策，哪里有助餐服务，到哪里购买适老化产品等。为此，北京市委社会工作部、市民政局打造了集供需对接、政策宣传、养老地图、养老助餐等功能于一体的数字化平台“北京养老服务网”，有针对性地解决群众信息不对称问题。

北京市民政局养老工作处处长周玉介绍，“北京养老服务网”是为全市老年人打造的养老服务“网上超市”，老年人及家属可以通过“北京养老服务网”一网通查，个性化需求也可以得到及时响应。

家住江苏南京建邺区的王爷爷患有半失能和轻微的认知障碍，是江苏瑞芝康健老年产业集团打造的居家上门服务项目“一方家护”的客户。项目制定了一系列针对性的康复方案，从膳食营养到康复训练、从睡眠管理到记忆训练，全方位开展专业照护，使用者仅需在手机端“点单”即可。北京的民政工作人员在调研中发现，很多老人和家属反映不知道有哪些相关养老政策，哪里有助餐服务，到哪里购买适老化产品等。为此，北京市委社会工作部、市民政局打造了集供需对接、政策宣传、养老地图、养老助餐等功能于一体的数字化平台“北京养老服务网”，有针对性地解决群众信息不对称问题。北京市民政局养老工作处处长周玉介绍，“北京养老服务网”是为全市老年人打造的养老服务“网上超市”，老年人及家属可以通过“北京养老服务网”一网通查，个性化需求也可以得到及时响应。

新华社北京10月23日电

高质量的文化盛宴

就卖出7万多元的汾酒，开幕首日线上交易金额达到58.98万元，5天的线上成交金额已超240万元。

在吕梁展馆“酒都吕梁”板块山西杏花村酒业集团有限公司展台，新推出的“吕梁山”品牌酒收到了很好的宣传效果。“借助文博会这样的平台，我们‘吕梁山’收获很大，老百姓品尝后都非常认可，这也为我们下一步推向市场打下了基础。”

手账本、明信片、笔筒……专门做“吕

梁文创”产品的大逗工作室带来的爆款文创产品手账本成为销售王。“非常幸运吕梁梁有这一帮创业者，把吕梁的文创产品让更多人熟知。”大逗文创工作室负责人大逗笑着说，“没有想到第一次参加文博会，能得到如此关注，关注我们小红书‘吕梁游礼’的粉丝从原来的200人增加到近千人。今年带来的产品已经售罄，取得了近一万元的收益，明年我们还会再来。”

同样是文创产品，来自方山山带来的“吕梁有礼·一品清廉”系列文创产品很受

观众欢迎，于成龙铜质书签、实木笔筒、冰箱贴、平镜、草木梳套装等，将优秀传统文化与廉政教育、现代工艺、日常生活有机融合，让廉政文化走进生活，更好地满足了人民群众的精神文化需求。

从文化到文创产品，我市深入挖掘黄河文化、红色文化，构建了“非遗+旅游”“非遗+文创”等跨界融合新模式，在全力讲好吕梁优秀传统文化故事的同时，让观众以极具沉浸感和艺术性的创意让观众感受中华传统文化的魅力，展现出了大美吕梁顽强的文化生命力。

英雄吕梁，汾酒故乡；文化吕梁，壮哉美哉！